

《兄弟》重聚，五虎独缺梁朝伟

## “五虎”恩怨

文 / 特约记者 勾伊娜

本月 18 日，一本讲述兄弟情谊的电影《兄弟》即将在各影院上映，这可是刘德华亲自掏腰包 2000 万制作的影片。

而随着影片的即将上映，当年“无线五虎”的恩恩怨怨又被提起。如今“新五虎”，少了当年的一个兄弟——梁朝伟，取而代之的是陈奕迅。

有个问题在《兄弟》的宣传期，经常被问起：“兄弟间最重要的是什么？”

“信任。”这是刘德华毫不犹豫回答记者提问的答案。当初的“五虎”又是因为什么问题发生决裂，中间提及最多的就是刘德华和梁朝伟的是是非非。不过有香港影评人说：如果香港电影史上没有梁朝伟，会感到寂寞；如果刘德华的从影生涯中没有梁朝伟这个最有力的竞争者，也会寂寞许多。



《兄弟》只聚集了“五虎”中的“四虎”：刘德华、苗侨伟、汤镇业、黄日华

### 梁朝伟和刘德华关系破裂？

无线五虎，指的是上世纪 80 年代香港电视圈的五位当家小生——刘德华、梁朝伟、黄日华、苗侨伟、汤镇业。五虎将的得名据说是香港无线台的花招之一，由五个人同演一个节目，五虎将由此产生。从此，这个称号或者说这种荣誉，就根植人心达十几年。十几年后无线曾试图重新栽培“新五虎将”，但结果只有古天乐和古巨基成了名，“五虎”之名，再难重现。

最近，刘德华自掏腰包 2000 万，讲述兄弟情谊的电影《兄弟》在香港首次举行盛大记者会。顶替梁朝伟成为“新五虎”之一的陈奕迅，与刘德华、苗侨伟、黄日华、汤镇业齐齐亮相。“四虎”重新聚首，惟独缺少梁朝伟，到底剧组有没有邀请过他，黄日华、刘德华以及导演的说法并不统一。而“无线四虎”十六年后重逢，他们之间的关系也再次成为公众关心的话题。

除了是《兄弟》最大的投资人，并在其中出演主要角色，刘德华还是影片主题曲的词作者和演唱者，甚至电影海报上的两

个毛笔字“兄弟”，也是他亲笔所书。刘德华如此亲历亲为，足见他对《兄弟》倾注的情感有多深。

而对于梁朝伟未能参演的原因，刘德华一再避而不谈，“今天大家就不要问这个问题了。”当个别记者再次提起这个话题时，一向与媒体关系良好的刘德华不禁愠怒：“难道你还要在这个问题上纠缠下去吗？”这种强硬的态度，让很多人猜测梁朝伟和刘德华关系早已破裂。多年前关于梁朝伟“背叛”四虎独自签约的老故事又被翻了出来。在媒体追问下，憨直的黄日华才透露：“这都是 20 年前的事了，具体情况不清楚啦，但问题肯定是有，‘五虎’要再重聚是不可能的。”之后他又说：“也有片酬的关系啦，似乎他们没谈拢。”同时黄日华还表示他们四人拍《兄弟》一分钱也不会收，“都是兄弟，如果片子挣了钱，那大家再分也可以。”虽然没有说明具体原因，但可以确定的是，相较其他三虎对刘德华的“忠心耿耿”，梁朝伟已经渐行渐远。

当日，面对媒体旁敲侧击的提问：“兄弟间最重要的是什么”，刘德华毫不犹豫地回答“信任”。“我对信任二字最清楚，对任何人都不可能全部信任，我这么多年不可能没有被伤害过，不过没有什么伤害可以阻拦我继续前进下去。”追问他是否曾被其他“四虎”伤害过，刘德华想了想说：“我们说事不要说人。到现在为止，娱乐圈最信任的还是他们‘四虎’。”

据华仔多年好友香港电台主持人查小欣讲，华仔是圈内公认的重情义的人，很念旧。这些年来，华仔对梁朝伟始终抱有一份期待。他原本以为这份期待在《兄弟》中可以实现，但未曾料到“落花有意，流水无情”。早在今年 5 月，刘德华在接受电台的访问时，就感慨在演艺圈摸爬滚打 20 年，最可惜未能与梁朝伟成为家庭成员般的朋友。



无线“五虎”雄霸娱乐圈的日子一去不复返了



在《无间道》中，刘德华与梁朝伟有一次面对面的 PK 机会

### 五虎将决裂之传说

说到五虎决裂始因，几年前无线台某幕后工作人员就讲过，并且成为大家公认的说法：当年，在无线多产工厂式的制度下，“五虎将”辛苦却赚钱不多。所以捱了多年后，大家都希望为自己争取合理权益。一向单纯而且讲情义的华仔，当时有多家电影公司邀约，不过他却本着“我为人”的心出发，知道其他“虎”也想找出路，于是帮忙跟电影公司接洽，希望签下自己的同时也带签其他人。“五虎”暗起革命，无线高层当然知道，为怕五个当红小生一次离巢，造成影响，于是悄悄向“五虎”展开分化战，一对一各个击破。当时还得养家的梁朝伟，行事一向小心保守，低调又不爱跟人吐心事，朋友极少，所以无线高层第一个就拣他下手，不停劝他先行

续约，又额外提高薪酬加以利诱，最终梁朝伟在高层威逼利诱下首先跟无线续约。电影公司也没有接受华仔“拖油瓶”的提议，“五虎起义”就此瓦解。

多年后，梁朝伟在一个访谈中解释称，当初他并不清楚“五虎”的计划，而被无线高层叫到后，当时还不够红又有生存压力的他，三声“嗯”就定下了自己的将来。不过，据香港资深娱乐人查小欣讲，对于这段历史，刘德华曾在人前说过，梁朝伟的决定并没有错，各人有各人的选择。

20 年过去，当年的孰是孰非已不能考，问题在于，当年五人原本就不是情投意合的死党，彼此竞争的利害关系让五人之间的友情极其微妙。在与公司洽谈五年长约期间，香港媒体报道说：“五虎面和心不

齐，各自为政。倘若五人联合起来一起争取，反而会得到自己要求的东西。”这些报道，也多少影响了几个兄弟间的感情。续约无线后，梁朝伟的日子并不好过，每日被无线逼迫像铁人一样不停开工，刘德华、苗侨伟却早一步开创电影事业，各有得失。几年后，梁朝伟也离开无线，勇闯影坛。而汤镇业则因翁美玲自杀事件声誉受损，基本处于半退隐状态。只有黄日华一人坚守无线，这份韧劲跟哥哥如出一辙。1991 年，“五虎将”拍了一部意味深长的影片《五虎将之决裂》，名为十年纪念作，实为应景。这是最后一部“五虎”聚首的戏，为“五虎”在无线的风云时代唱响了挽歌。